ALGAS - GAS DE ALAGOAS S.A.

PROCESSO SELETIVO PUBLICO

ALGAS

Gas de Alagoas S.A. Cargo (Nivel Superior):

3. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questGes e a paginagdo estdo corretas.

2.
o Verifique também se contém 60 (sessenta) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso contrario,

Cadigo 1
ENGENHEIRO

Engenharia Mecanica

Prova de Portugués, Raciocinio Lagico e
Conhecimentos Especificos

CADERNO DE QUESTOES
\

[ INSTRUCOES GERAIS ]

Este Caderno de QuestGes somente devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal.
Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da banca
e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

comunique imediatamente ao Fiscal.

4. O tempo disponivel para esta prova é de 3 horas e 30 minutos. Faca-a com tranquilidade, mas controle seu
tempo. Esse tempo inclui a marca¢do da Folha de Respostas de questdes objetivas.
Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2 horas do inicio da aplicagdo.
Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagdo,
tipo de prova e cargo escolhido.

7. Em hipdtese alguma lhe serd concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.

8. Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta. Na
Folha de Respostas de questGes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, conforme modelo:
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9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla
marcagdo, marcagdo rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.

10. A corregdo da prova objetiva sera efetuada de forma eletrdnica, considerando-se apenas o conteudo da Folha
de Respostas de questdes objetivas.

11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos os candidatos.

12. Ndo sera permitida qualquer espécie de consulta.

13. Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
Respostas de questdes objetivas, e assine a Lista de Presenca.

14. Na sala que apresentar apenas 1 (um) Fiscal, os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderdo ausentar-se da
sala juntos, apos a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
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(Edital n° 001/2014)

15. Assine neste Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

Boa Prova!

- J

- N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do(a) candidato(a):
I
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PORTUGUES

A questdo 1 refere-se a tirinha abaixo.

Disponivel em: <http://vidadeleiturista.blogspot.com.br>. Acesso em: 5 maio 2014.

1. No trecho “Leitura do livro!”, presente no baldo do Ultimo
quadrinho, o ponto de exclamagéo revela um efeito

A) de surpresa do leitor, pela visita inesperada.
B) de alegria do leitor, por ter terminado a leitura.
C)

D) de irritagdo do leitor, que ndo quer ser interrompido.

de cansaco do leitor, pelo longo periodo de leitura.

E) de duvida do leitor, que ndo sabe quem bate a porta.

A questdo 2 refere-se a charge abaixo.
. HaDDAD = o> PAULISTANOS

C% U JR DisSe NAo i D
- FuituQuem e el
T, - EOLG{UU c}

FY- FeRiRdo NO

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/opiniao/>. Acesso em: 12 maio 2014.

2. Dadas as afirmativas a respeito da concordancia do verbo
“colocou”,

I. A forma verbal “colocou” esta na terceira pessoa do singular,
uma vez que o sujeito é o pronome relativo “quem”.

Il. Uma vez que o sujeito € o pronome relativo “quem”, a forma
verbal poderia estar também na 12 pessoa do singular
(coloquei), concordando com o antecedente do pronome
relativo.

lll. Caso o pronome relativo “quem” fosse substituido pelo
pronome “que”, haveria necessidade de adequacdo da
forma verbal, a qual passaria para a 12 pessoa do singular
(coloquei).

verifica-se que esta(ao) correta(s)

Prova tipo 2
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A questdo 3 refere-se ao fragmento abaixo.

Ouviu-se um forte sibilo, que foi acompanhado por um
bramido da fera; a pequena seta despedida pelo indio se cravara
na orelha, e uma segunda, acgoitando o ar, ia ferir-lhe a

mandibula inferior.
ALENCAR, José. O guarani. S3o Paulo: Atica, 1991.

3. Em relagdo as estruturas linguisticas, assinale a alternativa
correta.

A) O “se” em “Ouviu-se um forte sibilo” é indicador de sujeito
indeterminado.

B) O “que” em “que foi acompanhado” é conjuncgéo integrante.
C)

D) O “lhe” em “ferir-lhe a mandibula” é objeto indireto.

O “se” em “se cravara na orelha” é pronome reflexivo.

E) O termo “um forte sibilo” é sujeito simples.

A questio 4 refere-se ao texto abaixo.

Danca da chuva

senhorita chuva

me concede a honra
desta contradanca

€ vamos sair

por esses campos
ao som desta chuva

que cai sobre o teclado
Paulo Leminski — Toda Poesia. 2013.

4. O termo “chuva”, sublinhado, utilizado pelo poeta no primeiro
e sexto versos, € polissémico porque

A) as ocorréncias tém relagao de antonimia.

B) as ocorréncias tém relagcdo de sinonimia.

C)

D) tem mais de um significado no texto.

as ocorréncias tém sentido denotativo.

E) tem significado Unico no texto.

5. As oragdes que compdem o periodo: “Disciplina é liberdade;
compaixdo é fortaleza; ter bondade é ter coragem.” sdo

A) subordinadas substantivas.
B) coordenadas assindéticas.
C)
D) coordenadas sindéticas.

subordinadas adverbiais.

E) subordinadas adjetivas.

A questdo 6 refere-se ao texto abaixo.

Dobrando o cotovelo da estrada, Fabiano sentia distanciar-
se um pouco dos lugares onde tinha vivido alguns anos; o patrao,
0 soldado amarelo e a cachorra Baleia esmoreceram no seu
espirito.

Graciliano Ramos. Vidas Secas.

6. No trecho destacado, Graciliano Ramos se vale de um
recurso estilistico conhecido como figura de linguagem, que
é denominada de

A) Llell. A) prosopopeia.

B) Il elll, apenas. B) metonimia.

C) lell, apenas. C) catacrese.

D) lIl, apenas. D) hipérbole.

E) |, apenas. E) anéfora.
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A questdo 7 refere-se a tirinha abaixo.

NAD JOSO CARTAS CERTO! FACA }
CONTIEO SE VOCE NAD DO SEU JEMTO /
TIPAD A CAMISA, COSME!

} ACHO GuE
 FICA D!

2 PELAD "]
weeelgmasr,

Disponivel em: <http//discidopedia.org/wiki/Recruta_Zero>. Acesso em: 1 maio 2014.

7. No primeiro quadro da tirinha, na fala do recruta Zero, hd um
problema de adequacdo a norma padrdo. A reescrita, de
acordo com a tradicdo gramatical, é:

A) N&o jogo cartas consigo se vocé nao tirardes a camisa,
Cosme!

B) Né&o jogo carta com vocé se tu ndo tirares a camisa, Cosme!
C)

D) Né&o jogo cartas contigo se tu ndo tirar a camisa, Cosme!

N&o jogo cartas contigo se tu néo tirares a camisa, Cosme!

E) N&o jogo cartas com tu se tu ndo tirar a camisa, Cosme!

A questdo 8 refere-se ao texto abaixo.

Eu ndo podia pensar nos outros porque nao existiam
outros. O mundo era uma gramatica em branco. S6 havia eu, e
todos os verbos eram na primeira pessoa. Eu abri os olhos. Eu
olhei em volta. Eu vi que estava no paraiso (do grego paradeisos,
um jardim dos prazeres). Eu perguntei: o que devo fazer,
Senhor?, e Deus me respondeu: Nada, apenas exista. E eu fui
tomado pelo tédio. A primeira sensacao humana.

VERISSIMO, Luis Fernando. Orgias. Rio de Janeiro: Objetiva, 2005.

8. Acerca de aspectos gramaticais do texto acima, assinale a
alternativa correta.

A) O trecho “Eu abri os olhos. Eu olhei em volta. Eu vi que
estava no paraiso” pode ser transformado num Unico
periodo sem danos a norma culta: “Eu abri os olhos, olhei
em volta e vi que estava no paraiso”.

B) No trecho “Sé havia eu, e todos os verbos eram na primeira
pessoa’, o uso da virgula ndo se justifica, pois antes de
conjuncgédo aditiva ndo se utiliza virgula.

C) No periodo “Eu vi que estava no paraiso’, a oragdo “que

estava no paraiso” exerce a fungéo sintatica de sujeito.

D) A virgula em “o que devo fazer, Senhor?” pode ser retirada
da sentenga, visto que ndo ha justificativa para o uso.

E) O trecho “porque ndo existiam outros” pode ser também
escrito corretamente “porque ndo haviam outros”.

A questdo 9 refere-se ao texto abaixo.

Preco da cerveja

Pela segunda vez em menos de um més, o governo elevou

0s impostos sobre a bebida. Com o repasse dos fabricantes, o
preco do produto pode aumentar em até 10%.

VEJA. Sao Paulo: Ed. Abril, n. 19, 7 maio 2014.

Prova tipo 2

8 — JUN - 2014

9. Quanto ao emprego das virgulas no texto é correto afirmar
que

A) a primeira virgula foi empregada a fim de desfazer
ambiguidades; a segunda, na separagdo de oragoes.

B) a primeira virgula foi empregada para indicar elipse verbal; a
segunda, para assinalar orag8es adverbiais.

C) ambas apresentam a mesma finalidade: foram usadas para

isolar adjuntos adverbiais deslocados.

D) ambas apresentam a mesma finalidade: foram usadas para
isolar ora¢cGes adverbiais.

E) ambas foram utilizadas com a finalidade de separar o sujeito
do predicado.

A questdo 10 refere-se ao texto abaixo.

O nexo entre o real e as imagens faz com que conceitos
abstratos tornem-se vivos e inesqueciveis.

Literatura e Educagéo. Belo Horizonte: Auténtica, 2006.

10. No texto, o escritor Gabriel Perissé informa que

A) a associacao légica entre o real e as imagens transforma o
conceito abstrato em algo plausivel e inesquecivel.

B) as associagBes entre o real e as imagens sdo formas
conceituais subjetivas e inesqueciveis.

C) os conceitos abstratos séo resultantes da existéncia de nexo

entre o real e as imagens.

D) a incongruéncia entre o real e as imagens torna vivos 0s
conceitos abstratos.

E) alogica entre o real e as imagens acentua a abstracao dos
conceitos.

A questio 11 refere-se a tirinha abaixo.

VOCE BISSE “SE* O
"A MEMOS QUE®?

Disponivel em: <http://www.pinterest.com/pin/>. Acesso em: 15 maio 2014.

11. Considerando-se o enunciado do 1° baldo com a conjungédo
“se” no lugar de “a menos que”, o efeito de sentido seria
alterado de “esperanca” para indicar

A) valor comparativo.

B) valor de atenuacgéo.
C)
D) consequéncia ou concluséo.

explicacéo enféatica.

E) hip6tese ou condicdo necessaria.

NS - Engenheiro (céd. 1) FUNDEPES
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A questdo 12 refere-se ao texto abaixo.

Como Sol

Essa que amo mora num sobrado
e 0 sol, gue a quer também, para-se em frente
e até que o sol se canse e, enfim, se ausente;
ajanela é deserta, e eu, desolado.

Marcelo Gama (adaptado).

12. Os “qués” destacados no poema exercem, respectivamente,
as funcoes de

A) conjungdo integrante, pronome
subordinativa consecutiva.

relativo e conjungao

B) pronome relativo, relativo e

subordinativa temporal.

pronome conjungdo

C) pronome substantivo,
coordenativa explicativa.

pronome adjetivo e conjungéo

D) conjuncdo subordinativa concessiva, pronome adjetivo e
particula de realce.

E) pronome relativo, pronome substantivo e preposicao.

A questdo 13 refere-se a estrofe abaixo.

Negras mulheres, suspendendo as tetas
Magras criangas, cujas bocas pretas
Rega o sangue das maes:
Outras, mogas... mas nuas, espantadas,
No turbilhdo de espectros arrastadas,

Em ansia e magoa vas.
ALVES, Castro. Os escravos. In: Obra Completa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1986.

13. Se fosse retirado o acento grave de “as tetas”, essa
expressao exerceria a fungao sintatica de

A) sujeito.

B) objeto direto.

C) objeto indireto.
D) adjunto adverbial.

E) complemento nominal.

A questdo 14 refere-se ao texto abaixo.

Dia da agua

Criado pela ONU em 1993, o Dia Mundial da Agua foi uma
tentativa de organizar os paises membros para realizarem
campanhas de conscientizacdo sobre 0 consumo da agua no
mundo. Cada ano tem um tema especifico, mas cabe aos paises
escolherem as agbes a serem tomadas.

Galileu. Sdo Paulo: Ed. Globo, mar. 2014.

14. A expressdo destacada estabelece entre as oragGes uma
relagdo semantica de

A) consecutividade.
B) causalidade.

C) concessao.

D) finalidade.

E) conclusao.

Prova tipo 2
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A questdo 15 refere-se ao texto abaixo.

A poténcia da acupuntura

A acupuntura ja se consagrou como método eficiente para
aliviar dores. Agora, embasada por sélidas pesquisas cientificas
realizadas em todo mundo, suas aplicagbes comegam a se
expandir. A pratica é usada contra doengas como depresséo, na
recuperacdo de sequelas de acidente vascular cerebral e até em
procedimentos de beleza. O avangco do método, nascido na
China, em terras ocidentais €& consequéncia de algumas
transformacfes ocorridas nos Ultimos anos. A primeira foi a
demanda crescente por técnicas que melhoram a salde sem a
necessidade de se recorrer a remédios. A acupuntura se ajusta
perfeitamente nesse quesito. A segunda deve-se ao fato de que
a medicina finalmente encontrou meios de avaliar com mais
refinamento cientifico o efeito das agulhas no organismo. [...]

REVISTA ISTOE. Editora Trés, edi¢do n2 2317 — Ano 38— 23 Abr./ 2014.

15. Em: “A primeira foi a demanda crescente por técnicas que

melhoram a saudde [...]", o vocabulo sublinhado é um
mecanismo de coesao que faz aluséo, no contexto,

A) aacupuntura.

B) as aplicag0es.

C) aterras ocidentais.

D) arecuperacao de sequelas.

E) aalgumas transformacdes ocorridas.

A questio 16 refere-se ao texto abaixo.

O Ledo e o Rato

Um Ledo dormia sossegado, quando foi acordado por um
Rato, que passava correndo em cima de seu rosto. Com um
ataque agil ele o agarrou, e estava pronto para mata-lo, ao que o
Rato implorou: Por favor, se o senhor me soltar, tenho certeza
que um dia poderia retribuir sua bondade. Rindo por achar
ridicula a ideia, assim mesmo, ele resolveu solta-lo. Pouco tempo
depois, 0 Ledo caiu numa armadilha colocada por cacgadores.
Preso ao chdo, amarrado por fortes cordas, sequer podia mexer-
se. O Rato, ouvindo seu rugido, aproximou-se e roeu as cordas
até deixa-lo livre. Entdo disse: O senhor riu da ideia de que eu
jamais seria capaz de ajuda-lo. Nunca esperava receber de mim
qualquer favor em troca do seu! Mas agora sabe que mesmo um
pequeno Rato € capaz de retribuir um favor a um poderoso Leao.

Moral da Historia - Os pequenos amigos podem se revelar
os melhores e mais leais.

Baseadana obra de Esopo - Fabulista grego do séculoVl.a.C. -
http://www.clickatualidade.com.br.

16. De acordo com a gramética da lingua portuguesa, quando
anteposto ao substantivo, o adjetivo favorece uma
predicagcdo em que se ressaltam valores afetivos ou
psicoldgicos. Diante desse principio semantico, o significado
para a expressao “pequenos amigos”, contida na Moral da
Historia, é:

A) amigos pouco apreciaveis, de pouco valor.

B) amigos muito novos, ainda na infancia.

C) amigos de muitas posses, ricos.

D) amigos de baixa estatura.

E) amigos de fei¢cBes rudes.

NS - Engenheiro (céd. 1) FUNDEPES
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A questdo 17 refere-se ao poema abaixo.

Teresa, se algum sujeito bancar o sentimental em cima de vocé
E te jurar uma paixdo do tamanho de um bonde
Se ele chorar
Se ele ajoelhar
Se ele se rasgar todo
N&o acredita ndo, Teresa
E lagrima de cinema
E tapeacéo
Mentira
Cai fora.
BANDEIRA, Manuel. Poesia completa. Sdo Paulo: M. Fontes, 1997.

17. Ao construir o texto, o poeta Manuel Bandeira

A) reforca os marcadores estruturais do poema, utilizando a
rima, a métrica e a pontuagao rigorosa.

B) abdica de elementos expressivos cotidianos para construir
um texto de concepgdes rebuscadas.

C) transpbe para o poema marcadores linguisticos prosaicos,
reveladores de coloquialidade.

D) apresenta imagens poéticas pitorescas e dissociadas da
proposta original do poema.

E) prescinde de marcadores textuais inerentes ao texto

prosaico.
18. Dadas as oragées, quanto a concordancia verbal, de acordo
com a norma culta,

I. Fernanda Montenegro é uma das atrizes que mais recebem
convites para participar de filmes em Hollywood.

Il. Férias é um periodo para descansar e recarregar as
energias gastas.

Ill. De todo o eleitorado, apenas vinte e cinco por cento
compareceu a votagdo da nova diretoria.

IV. Ja ndo se faz mais moveis como antigamente.
verifica-se que esta(ao) correta(s)
A LILIelV.
B) IllelV, apenas.
C) lelll, apenas.
D) lell, apenas.
E) I, apenas.

A questio 19 refere-se ao texto abaixo.

Uma cultura da narracao é substituida de alguma maneira

por uma cultura de movimento; uma cultura lirica ou meléddica é

substituida por uma cultura cinematica, construida sobre o choque
e o dilivio de imagens, sobre a busca da sensag&o imediata.

LIPOVETSKY, Gilles. O império do efémero. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1989.

19. A expresséo “dilivio de imagens”, utilizada pelo autor, esta
relacionada a(ao)

A) cardter da cultura cinemadtica,
comedimento das imagens.

fundamentada no

B) inundacao de formas e imagens que resultam da cultura lirica.
C) profuséo de imagens, constituinte da cultura cinemética.

D) constituicdo estéatica da cultura imagética.

E) estabilidade da cultura cinematica.

Prova tipo 2
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A questdo 20 refere-se ao texto abaixo.

Podemos definir o homem como o animal que pode dizer
“eu”’, que tem consciéncia de si mesmo como entidade
independente. O animal, por estar dentro da Natureza sem
transcendé-la, ndo tem consciéncia de si mesmo, ndo necessita
de um sentimento de identidade. O homem, afastado da
Natureza, dotado de razdo e de imaginacao, necessita formar
conceito de si mesmo, necessita dizer e sentir.

FROMM, Erich. Psicandlise da sociedade contempordnea. Rio de Janeiro: Zahar. 1970.

20. A ideia principal do autor estd fundamentada na seguinte
proposicgéo:

A) o sentimento de identidade esta associado a concepgédo do
“eu”’, mas o homem ndo desenvolveu estratégias que o

submeteria a ser reconhecido como ser individual.

B) o homem, por se reconhecer na escala dos elementos
naturais, ndo transcende de seu carater estritamente
zoomorfico para uma consciéncia identitaria.

C) pode-se afirmar que os atos de sentir e de dizer se
dissociam da capacidade humana de formar conceitos sobre
arealidade.

D) o animal e o homem se diferenciam pela consciéncia do
“eu”. O homem se dissipou da Natureza; o animal ndo.

E) o homem prescinde de estratégias que o impulsionem a
construir conceitos sobre si mesmo.

NS - Engenheiro (céd. 1) FUNDEPES
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RACIOCINIO LOGICO

RASCUNHO

21. Sabe-se que “Se José é obeso, entdo ele ndo faz dieta
alimentar”’. Como Joseé faz dieta alimentar, podemos concluir
que José ndo € obeso. A inferéncia logica aplicada é

A) indutiva.

B) reflexiva.

C) dedutiva.

D) predicativa.
E) contraditoria.

22. Sejam as premissas: “Algum filésofo é jovem” e “Todo jovem
€ aventureiro”. Para que o argumento seja valido, devemos
concluir que

A) nenhum aventureiro é filésofo.
B) algum aventureiro é filésofo.
C) algum jovem ndo é filésofo.
D) todo filésofo é aventureiro.

E) todo jovem é fil6sofo.

23. O gréfico abaixo apresenta as despesas de uma familia nos
primeiros cinco meses do corrente ano.
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Assinale a alternativa correta quanto as informagdes
apresentadas no gréfico.

A) As despesas com educacgdo cresceram a cada més.
B) A maior despesa com combustivel ocorreu no més de abril.

C) Os gastos com alimentacdo e educacao subiram de janeiro
para fevereiro.

D) Os gastos com lazer e combustivel diminuiram entre
fevereiro e maio.

E) Os maiores gastos com alimentagdo ocorreram nos meses
de fevereiro, margo e abril.

24. Num experimento cientifico, é observado que apenas um
dentre trés eventos ei, ez e es pode ser observado por vez.
Sabendo-se que a probabilidade de ocorrer e1 ou ez é de
55% e que a probabilidade de ocorrer e1 ou ez é de 62%,
qual a probabilidade de ocorrer ez ou es?

A) 91%
B) 83%
C) 45%
D) 38%
E) 17%
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25. Dadas as féormulas abaixo relativas a conjuntos A, B e C | 30. Dadas as premissas,

quaisquer, Ana e Bruno jogam basquete.

. (AcB)— (A-B=0) Carlos anda de bicicleta se Ana joga basquete.

I. (ANB=C)— vx(((xeA)v (x€B))— (xeC)) Daniela corre ou Carlos n&o anda de bicicleta.

. (A-B=A)— (B=09) Daniela n&o correr é condicao necessaria para Edson patinar.
verifica-se que esta(ao) correta(s) é correto inferir que
A) Litell. A) Se Carlos anda de bicicleta, Ana ndo joga basquete.
B) Il elll, apenas. B) Daniela corre e Carlos ndo anda de bicicleta.
C) lell apenas. C) Daniela n&o corre ou Bruno no joga.
D) i, apenas. D) Daniela corre e Edson n&o patina.

E) |, apenas. E) Bruno joga e Edson patina.

26. Considerando o alfabeto da Lingua Portuguesa composto de
26 letras, quantas pessoas, no minimo, devem estar RASCUNHO
presentes numa sala para que se possa garantir com
absoluta certeza que ao menos quatro delas possuam
primeiros nomes iniciando com a mesma letra?

A) 109
B) 108
C) 89
D) 79
E) 4

27. Quantos triangulos existem na figura abaixo?

A 18
B) 16
C) 12
D) 10

28. No Ultimo ano, devido as condigcdes climaticas da regido
sudeste do pais, o preco do tomate sofreu trés aumentos de
20%. Esses aumentos consecutivos no ano produziram um
aumento total do produto em, aproximadamente,

A 72%.
B) 64%.
C) 60%.
D) 50%.
E) 40%.

29. Uma urna contém seis bolas de pesos e tamanhos iguais,
duas delas identificadas pela letra S e as demais pelas letras
A, C, E e O. Sorteando-se as bolas, uma a uma e sem
reposicdo, qual € a probabilidade de que a ordem de retirada
das bolas forme a palavra ACESSO?

A) 0,08
B) 0,032
C) 0,02
D) 0,008
E) 0,002
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31.

A)
B)
C)
D)
E)

32.

A)

B)

C)

D)

E)

33.

A)
B)
C)
D)
E)

Assim como a agua presente no 6leo retirado de pogos gera
problemas potenciais de corrosé@o, o vapor d'agua no gas
natural imido, ao se resfriar, € suscetivel de formar sélidos
indesejaveis. O acumulo destes sdlidos numa tubulagao é
capaz de bloquea-la parcial ou totalmente. Qual a alternativa
que indica a denominacao destes solidos?

Residuos arenosos.
Sais insollveis.
Hidratos.

Graxas.

Coque.

A fundicdo consiste no processo de fabricagdo no qual se
obtém pecas com formas praticamente definitivas, com
minimas limitac6es de tamanho, formato e complexidade, e
também é o processo pelo qual se fabricam os lingotes. No
processo de fundicdo, duas grandezas sao importantes:
temperatura de fusdo e fluidez. Essas grandezas sdo
definidas, respectivamente, como:

temperatura em que o metal passa do estado liquido para o
estado gasoso; capacidade de um material ser deformado
sem se romper.

temperatura em que o metal passa do estado sélido para o
estado liquido; capacidade de um material ser transformado
em fio sem se romper.

temperatura em que o metal passa do estado sélido para o
estado liquido; transferéncia de energia térmica entre &tomo
e ou moléculas em uma substéancia.

temperatura em que o metal passa do estado liquido para o
estado gasoso; capacidade de um material ser deformado
sem se romper.

temperatura em que o metal passa do estado sélido para o
estado liquido; capacidade de uma substancia de escoar
com maior ou menor facilidade.

Os defeitos mais comuns no processo de fundicdo sao:
inclusdo da areia do molde nas paredes internas ou externas
da peca, defeitos de composicdo da liga metalica que
causam o aparecimento de particulas duras indesejaveis no
material, rechupe e porosidade. O rechupe é (sao)

excesso de gas no interior da peca fundida.

falta de material devido ao processo de solidificacéo.
particulas de alta dureza na peca apo6s a solidificagdo.
0 mesmo que massalotes.

excesso de material apds o resfriamento.

Prova tipo 2

34.

8 — JUN - 2014

O diagrama abaixo denomina-se de Diagrama de Equilibrio
Ferro-Carbono. No ponto de intercepto entre 725° C e 0,77
de carbono encontra-se o ponto
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A)
B)
C)
D)
E)

35.

eutetoide.
peritético.
hipereutético.
hipereutetoide.
eutético.

Segundo Almeida (2010), “A documentagdo € parte
importantissima do projeto, pois permite a reproducdo do
mesmo, a correcdo de erros e a otimizacdo do projeto”.
Dados os documentos,

. Informag6es para fabricacgéo.

. Manual do usuério e de manuteng&o.

. Desenhos de pegas para fabricagdo e do conjunto montado.
. Roteiro de célculo.

verifica-se que sao importantes para um projeto mecanico

A)
B)
C)
D)
E)

36.

A)

B)

C)

D)

E)

L1 elV.

Il e IV, apenas.
Il e lll, apenas.
| elV, apenas.

| e lll, apenas.

Um dos conceitos abordados
termodinamica afirma que

na segunda lei da

€ impossivel construir um refrigerador que troque calor
apenas com um reservatério térmico.

o calor é igual ao trabalho mais a variagcao de energia total
do sistema, ou seja, Q =W + AU.

a temperatura sempre flui do corpo ou ambiente de maior
temperatura para um corpo ou ambiente de menor
temperatura.

€ impossivel construir uma bomba de calor com coeficiente
de eficécia superior a 1.

toda méaquina térmica tem rendimento polientrépico inferior a
100 %.
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37.

.
Il
1.
verifica-se que pode(m) ser utlizado(s) em

Nas tubulagdes de ago carbono empregadas em gasodutos
e/ou aquedutos, muitas vezes sao usados revestimentos
anticorrosivos. Dados os produtos,

Coal tar enamel.
Coal tar epoxy.
Fenolite.

revestimentos

anticorrosivos de aquedutos apenas

Prova tipo 2

42,

A)
B)
C)
D)
E)

8 — JUN - 2014

Os mandmetros que seguem o principio desenvolvido por
Bourdon, séo baseados no(a)

deformacao/deslocamento de um tubo curvado.
dilatagédo de uma coluna de alcool.

expansdo de uma gas no interior de capilar fechado.
expansdo/contracéo de um diafragma.

dilatagdo de uma coluna de mercurio.

A) llelll. 43. De acordo com seu principio de operagéo, 0s compressores
B) lell. podem ser classificados em dois tipos: de deslocamento
c) i positivo ou dindmicos. Os compressores dinamicos possuem
' na descarga um difusor ou bocal. Uma das explicacdes da
D) . utilizagcdo do bocal na saida do compressor é que ele
E) I A) diminui a presséo sobre a valvula de descarga.
. . s - B) torna o escoamento laminar na saida do compressor.
38. Nas medigcdes com paquimetro, micrometro e relégios
comparadores convencionais (que ndo so digitais), pode-se C) provoca o aumento da pressao do fluido que esta escoando.
cometer um erro de leitura associado ao posicionamento | D) ¢é necessario para aumento da velocidade do fluido na saida
incorreto do operador em relagdo ao instrumento de do compressor.
medic&o. Esse erro € conhecido como erro E) reduz a corroséo da tubulacdo de descarga.
A) de deflexdo.
B) de refraggo. 44. O gas utilizado em cozinha é envazado nos botijoes na fase
liquida. uando ¢é consumido, o liquido evapora
C) de paralaxe. q Q ; ; q " P
) convertendo-se em vapor que é queimado no fogdo. Se a
D) bilateral. temperatura se mantém constante durante todo o seu
E) binocular. consumo, a pressao do gas no interior do botijdo durante
€sse processo
39. TIG manual é um processo de soldagem que utiliza um A) varia obedecendo & equag&o de Bernoulli
eletrodo ndo consumivel e material de adicdo em forma de . . N
. . ~ B) se altera e é inversamente proporcional a diminuicdo do
vareta. Assinale a alternativa correta em relacdo a esse . o o
volume de gés no interior do botijéao.
processo. o ) ] ]
, . . C) diminui quando ha consumo de géas, mas se mantém
A) Ele é aplicado na soldagem de chapas de espessura acima 1z
constante quando ndo ha consumo.
de 20 mm.
. . D) nao se altera enquanto houver liquido no botijao, pois a
B) Ele somente se aplica na soldagem de aco inox. - ,
_ . pressdo de mudanca de fase € constante.
C) Ele ndo se aplica na soldagem de ferro fundido. ey N -
E) é inferior & pressdo atmosférica.
D) Na soldagem de aluminio, ele requer o uso de corrente
continua e pulsante. 45. Os fendmenos de transferéncia de calor por condugéo,
E) Ele é muito aplicado na indUstria aeroespacial. conveccdo e radiacdo tém caracteristicas proprias, com
maneiras particulares para serem quantificados. Dadas as
40. Existem alguns meios de se combater a corroséo em afirmativas sobre os processos de transferéncia de calor,
tubulag6es de gasodutos. Assinale a alternativa que contém I. Nos fluidos n&o ocorre condugao.
exclusivamente exemplos de prote¢do das tubulacgoes. . . .
II. No vacuo n&o ocorre convecgao.
A) Pintura galvanica, eletrocotodizagéo e pintura. ~ o~ .
Ill. Quando apenas convecgdo e condugdo sao consideradas, 0
B) Corrente de fuga, correntes parasitas e indugdo magnética. ntmero de Nusselt é uma variavel relevante.
C) Protecéo catddica, pintura e por anodo de sacrificio. verifica-se que esta(8o) correta(s) apenas
D) Deposicédo anddica, eletro deposic¢éo e pintura. A llelll.
E) Protecéo catédica e por catodo de indug&o. B) lell.
C) .
41. Um monta-carga )
. . D) Il
A) pode carregar cargas, carros e empilhadeiras. )
. . o E) I
B) é um equipamento que também é usado como grua. )
C) é usado no transporte de cargas e de pessoas, limitado ao
méaximo de cinco pessoas.
D) somente pode ser usado para transporte de cargas
concentradas no seu centro que tenham, no maximo, um
décimo do seu peso.
E) é uma ponte rolante.
NS - Engenheiro (céd. 1)
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46. Dadas as afirmativas a respeito do momento fletor da viga
da figura,

I. O momento fletor tem um perfil parabdlico.

II. O momento maximo esta localizado exatamente no centro
daviga.

Ill. O momento fletor & negativo em toda viga.

Fonte: Melconian, S., Mecnica Técnica e Resisténdia dos Materiais, Editora Erica, S30 Paulo, 2012

verifica-se que esta(ao) correta(s) apenas

A llell.
B) lell.
c) 1.
D) 1.
E) I

47. O escoamento de um fluido sobre uma placa plana é
ilustrado na figura abaixo, onde L é a espessura total da
camada de fluido. A equacéo que descreve a velocidade do
escoamento é dada por U(y) = ay2 + by + c. As condi¢des
de contorno que, aplicadas ao escoamento, permitem a
determinacao correta das constantes a, b e ¢ séo

[
>

X

A) %: Oemy=L;U()#0 e U(L) = Umin.

B) %zde#()emy:L;U(O)=OeU(L)=Uoo,
C) & =U=emy=0;U(0)=0e U(L)= Umax
D) %: Umaxemy = L; U(0) #0 e U(L) = Unin.
E) Z=0emy=1L;U@)=0e U(L) = Umax

48. Uma massa de gas (com umidade) de 320 kg/h é usada em
uma caldeira para produzir 5 toneladas de vapor saturado
por hora, a uma presséo de 1,1 Mpa. Considerando que a
energia total necessaria para gerar essa quantidade de
vapor é de 14.000 MJ/h e que o Poder Calorifico Superior e
o Poder Calorifico Inferior do gas séo, respectivamente, 55
MJ/kg e 50 MJ/kg, qual o rendimento dessa caldeira?

A) 91,45%

B) 87,50%

C) 79,54%

D) 55,00%

E) 11,43%

8 — JUN - 2014

49. Deseja-se conhecer o fluxo de massa em um reservatorio
que trabalha aquecido. Um gés entra no reservatorio com
temperatura inferior a dele. Parte do gas que esta
constantemente entrando no reservatorio fica acumulada no
seu interior e parte do gas flui por uma tubulagéo de saida.
Qual é a equacao que descreve corretamente este processo
até o instante imediatamente anterior ao reservatério ficar
completamente cheio com o gas (p, massa especifica do
gas; V, velocidade; A, area da sec¢ao transversal dos dutos;
t, tempo; m, massa; X, posicao do gas e os subscritos “e” e
“s” estdo relacionados, respectivamente, a entrada e a saida
do gés no/do reservatorio)?

d
A) ﬁ =-peVede.

B) psVsAs = pelede.

C) %= VA, VsA,.

d
D) d—f: PsVsAs - peVede.

E) V.4, = VA,

RASCUNHO
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50.

Quanto a linearidade, as vibragdes mecéanicas podem ser
classificadas em lineares e nao-lineares. Dadas as
afirmativas a respeito das vibragdes nao lineares,

. Elas ndo obedecem ao principio da superposi¢ao.
. N&o existem perdas por atrito durante a oscilagdo inicial.
1.

Elas séo identificadas por apresentarem amplitudes de onda
acima das amplitudes da frequéncia natural.

verifica-se que esta(ao) correta(s)

A)
B)
C)
D)
E)

51.

A)
B)
C)
D)
E)

52.

A)
B)
C)
D)
E)

I, 11 elll.

| e lll, apenas.
11, apenas.

Il, apenas.

|, apenas.

As propriedades mecéanicas dos materiais sdo verificadas
através da execucdo de ensaios cuidadosamente
programados, que reproduzem o mais fielmente possivel as
condicbes de servico. Um dos ensaios mecanicos mais
utilizados é o de tracao, que consiste na aplicagéo gradativa
de carga de tragdo uniaxial nas extremidades de um corpo
de prova especificado. Se no ensaio de tracdo indicado na
figura tivermos LO = 100 mm e L = 120 mm, o valor da
deformacgéo de engenharia é de

F

F
Fonte: William F. Smith, Javad Hashem, Fundamentos de Engenhariae Ciéndas dos
Materiais, McGraw-Hill, 2010.
30 mm.
20 mm.
30%.
20%.
- 0,20.

Qual é a denominagdo de uma das técnicas mais modernas
para administracdo de materiais definida como um “sistema
que garante a quantidade certa, na hora exata, com o intuito
de atender as necessidades de demanda da organizagéo
com o0 minimo de estoque”?

PEPS.
UEPS.
Kaisen.
Justin Time.
CEP.

Prova tipo 2

8 — JUN - 2014
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53. Os dleos lubrificantes, antes de serem colocados a venda RASCUNHO
pelo fabricante, s&o submetidos a ensaios fisicos
padronizados que, além de controlarem a qualidade do
produto, servem como parametros para 0s usuarios. Os
principais testes sdo: viscosidade, densidade relativa, ponto
de fulgor, ponto de combustéo, ponto de minima fluidez. A
viscosidade de um 6leo é

A) diretamente proporcional a temperatura.
B) inversamente proporcional a temperatura.

C) atemperatura minima em que ocorre o escoamento do 6leo
por gravidade.

D) atemperatura maxima em que ocorre 0 escoamento do 6leo
por gravidade.

E) acapacidade de formar fios ou filamentos.

54. Acos sdo definidos como ligas de ferro-carbono e séo
classificados pelo sistema AISI/SAE, desenvolvido pelo
American Iron and Steel Institute (AISI) e adotado pela
Society of Automotive Engineers(SAE). Nesse sistema, a
classificagdo 1045 indica um ago

A) sem liga com 0,45% de carbono.
B) sem liga com 45% de carbono.
C) com ligacom 0,45% de carbono.
D) com liga com 45% de carbono.

E) sem ligacom 0,10% de carbono.

55. O processo de extrusdo consiste basicamente em forcar a
passagem de um bloco de metal através do orificio de uma
matriz, aplicando-se altas press6es ao material. As letras A,
B, C e D assinaladas na figura abaixo, que representa um
processo de extrusao, indicam, respectivamente,

A B

N

A) o0 embalo, o massalote, o material e a matriz.

B) o émbolo, o material, a matriz e 0 massalote.
C) o émbolo, o material, a matriz e a passagem.

D) o émbolo, o material, a matriz e o excesso de material apos
o resfriamento.

E) o embalo, a matriz, a passagem e afieira.

NS - Engenheiro (céd. 1) FUNDEPES @COPEVg
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56.

V.

. Ser

“A ética é o aspecto cientifico da moral, pois tanto a ética
como a moral, envolve a filosofia, a histéria, a psicologia, a
religido, a politica, o direito, e toda uma estrutura que cerca
o ser humano”. Dadas as maximas,

. Ter coragem para assumir as decisfes, mesmo que seja

preciso ir contra a opinido da maioria.

tolerante e flexivel: muitas ideias aparentemente
absurdas podem ser a solugdo para um problema.

. Ser integro, agir de acordo com 0s seus principios, mesmo

nos momentos mais criticos.

Ser honesto em qualquer situag&o da vida nos negdcios.

verifica-se que, segundo Arruda (2002), estdo na esséncia do
que é ser ético

A)
B)
C)
D)
E)

57.

A)

B)

C)

D)

E)

58.

A)
B)
C)
D)
E)

59.

L elV.

Il e IV, apenas.
Il e lll, apenas.
| elV, apenas.
| e lll, apenas.

Embora os tanques de armazenamento sejam construidos
de acordo com especificagdes definidas, antes que sejam
usados em qualquer aplicacdo no campo, devem ser
submetidos a um processo denominado arqueacao, que
consiste no(a)

reforco estrutural para que o tanque ndo sofra deformacfes
guando plenamente cheio.

pintura e protecdo catédica do tanque, para minimizar a
ocorréncia de corroséo.

inspecéo das soldas com técnicas especificas para garantir
sua estanqueidade.

pressurizagdo na pressdo maxima de projeto para garantir
que tenha sido fabricado de acordo com as especificagdes.

medicdo do tanque e elaboracdo de uma tabela de
capacidade de armazenamento em fungéo do seu nivel.

Qual a denominagdo da “temperatura do combustivel que,
sob a agcdo de uma chama escorvadora sobre a superficie
liquida deste, provoca uma igni¢cdo e combustéo transitoria”?

Ponto de fluidez.

Ponto de fulgor.
Temperatura de auto igni¢ao.
Temperatura critica.

Ponto de ignigéo.

Um determinado gas combustivel tem composicdo molar de
80% de metano e 20% de etano. Submetido a queima com
quantidade estequimétrica de oxigénio, conforme a equagéo,

a (metano) + b (etano) + ¢ (oxigénio) - d (diéxido de carbono) + e (agua)

quais sdo os valores dos coeficientes “b” e “€” na equagao
balanceada?

A)
B)
C)
D)
E)

b=2; e=6.
b=2; e=8.
b=1; e=11.
b=1; e=22.
b=1; e=3.

Prova tipo 2
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60. Segundo a Resolugdo n° 16 da Agéncia Nacional do

A)

B)

C)

D)

E)

Petroleo (ANP), de 17/06/2008, “O transportador fica
obrigado a realizar a analise do produto e a emitir o Boletim
de Conformidade com os resultados da andlise e os limites
da especificacdo das seguintes caracteristicas: poder
calorifico superior; indice de Wobbel...]" O poder calorifico
superior € a quantidade de calor

produzida por determinada quantidade de combustivel,
quando este entra em combustéo, considerando que a agua
contida nos gases da descarga esta na forma vapor.

produzida por determinada quantidade de combustivel,
guando este esta originalmente na forma vapor.

produzida por determinada quantidade de combustivel,
quando este esta originalmente na forma liquida.

necesséria para levar um combustivel liquido para a forma
vapor.

produzida por determinada quantidade de combustivel,
quando este entra em combustéo, considerando que a agua
contida nos gases da descarga esta condensada.

RASCUNHO
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